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Liebes Brautpaar,

die lutherische Kirchengemeinde Venedig freut sich sehr über Ihr Interesse, Ihre Trauung in unserer Kirche in Venedig zu feiern – und somit an einem der schönsten Plätze der Welt und in einer Gemeinde, die eine unvergleichliche Geschichte hat. 

Die Situation der Gemeinde

Sie entstand zu Luthers Zeiten und musste sich vor der Inquisition bis zur Ankunft Napoleons 1799 im „Fondaco dei Tedeschi“, dem Handelshaus der Deutschen am Rialto, verstecken. 1813 erwarb sie das Oratorium „Scuola dell’Angelo Custode“ (Zum Heiligen Schutzengel), war bis 1866 dem Wiener Konsistorium zugeordnet, dann der preußischen Landeskirche und seit 1948 der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Italien. Der Marmorengel über unserem Tor steht für viel gnädigen Schutz in schwieriger Minderheitensituation. Kirchenvorstand und Pfarramt betreuen auch die Diaspora im Veneto. Wir wollen auch zukünftig die Kirche mit Leben füllen und erhalten und teilen so das Schicksal Venedigs, das von allen hohen finanziellen und ideellen Einsatz verlangt. 
Entsprechend bitten wir unsere Hochzeitsgäste um großzügige Spenden, die in einem würdigen Verhältnis zu den anderen Ausgaben ihrer Hochzeit stehen. (Wir erhalten keine Zuschüsse aus deutschen Kirchensteuern.) 
Notwendige Dokumente für eine evangelische Trauung:

a) Nachweis der Mitgliedschaft in einer evang. Kirche 
b) Nachweis der standesamtlichen Trauung, auch bei ökumenischen Trauungen

c) Einverständniserklärung (Dimissoriale) des zuständigen evang. Pfarramts 
d) Ausgefüllter Fragebogen

Vorbereitung

Anmeldung und erste Absprachen sollten mindestens 4 Monate vorher stattfinden. Wir freuen uns, mit Ihnen die Hochzeit zu planen und auch nach Ihren Vorstellungen und Wünschen zu gestalten. 
Spenden und Unkosten

Wir erbitten eine Spende von 1000 Euro für unsere Gemeinde. Wir erstellen Ihnen gerne eine Spendenbescheinigung für die Steuer in Deutschland oder in Italien. Wir benötigen Namen, Adresse des Empfängers/der Empfängerin und für Italien Ihren Codice Fiscale.
Orgelbegleitung und Blumenschmuck sind in der Spende nicht enthalten, können aber in Absprache von uns organisiert werden. Der Schmuck ist mit unserem Küster, Herrn Romor, zu klären, Telefon +39 041 5261327.
Adressen:

Pastor Bernd Prigge, Via Rio Caldo 9, I-35031 Abano Terme/PD, Tel/Fax: +39 049 8668929

EMail: venezia@chiesaluterana.de
Präsidentin des Kirchenvorstandes: Lore Sarpellon-Strecker, Venedig, 
Tel/Fax: +39 041 5206913, Email: sarpellon@unive.it
Wir würden uns freuen, wenn wir mit Ihnen diesen besonderen Tag begehen und feiern können. Gerne tragen wir unseren Teil dazu bei, dass er ein unvergessliches Datum wird.

Der Kirchenvorstand
